
长沙商贸旅游职业技术学院质量管理处文件

教学督导工作简报
2023 年上学期

（第八周，第九周）

根据 2023 年学校上学期教学督导工作安排，学校专兼职教学

督导听课工作稳步推进，督导听课评课工作取得良好效果。现将

第 8 周，第 9 周（4 月 10 日至 4 月 21 日)教学督导工作总结如下。

一、课堂教学总体情况

截至第 9 周，经统计专兼职督导共听课 125 课次；第 8-9 周，

各二级学院 56 位教学督导完成听课 28 课次，应收反馈听课评价

84 份，实收反馈听课评价 84 份。其中湘旅学院、会计金融学院、

软件学院、公共课部等院部积极配合，督导工作开展效果好，从

师德师风、课堂管理、教学内容、教学组织及教学效果等方面客

观公正的评价每一堂课并及时反馈评课意见。评价结果如下：评

分在 90 分以上 17 人，占 60%；80—89 分 11 人，占 40%；79 分以

下 0 人，占 0%。

从督查总体情况来看：

1.教师备课充分、讲课熟练、条理清楚、重难点突出。

2.教学目标明确，各教学环节时间分配合理，突出学生综合

能力培养。



3.教学手段多样化。课堂上注重与学生的交流互动，引导学

生主动学习，在授课过程中能够自然融入“课程思政”，教学效

果好，目标达成度高。

4.PPT 课件质量较高，课件制作精美、内容丰富、图文并茂，

生动有效，与板书结合好。

5.实训类课程学习、训练任务明确。实训现场管理规范，教

师巡回指导到位，学生操作、安全教育符合规范要求。

从检查总体情况来看：

学生整体到课情况良好，平均到课率为 94.5%，到课率 100%

的班级数量占 40%。

本着公平、公正的原则，依据学校课程评课标准，院校两级

督导对所督查的课程进行评价，并通过口头和书面等多种形式向

任课教师或教学院部反馈评课意见与结果，并对需要改进的课程

进行持续跟进，有效地促进了教学质量的提升。教学效果好督导

评教高的教师有马克思主义学院欧阳登科、湘菜学院刘文保、湘

旅学院邓娟娟、湘旅学院张又凡、文化创意学院楚娴、湘商学院

鲁浪浪、会计金融学院谢翠玲等。

具体情况见下表：



长沙商贸旅游职业技术学院教学督导第 8-9 周听课情况一览表
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分

数
优点 存在的问题 建议

1
湘菜学

院

接待业

服务心

理

彭珊
烹饪

2235
4.13 四 7

德业楼

B608
40 38 95%

教态良好，资料齐全，教学内

容丰富，紧扣主题，信息量大，

PPT 制作精美，学生参与度较

高

课堂中偶发的视频

无法播放处理欠灵

活；完全可以融入

课程思政，但老师

没有很好的利用。

建议在课前检

查视频播放情

况，若突然出现

无法播放，可以

用口述等方法

代替，避免影响

教学进程；加强

课前准备，把上

课资料先试放

或试播下。

88
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2
湘菜学

院

创意菜

肴制作

工艺

刘文

保

烹饪

2131
4.12 三 2

白田基

础实训

中心西

餐实训

309

42 38 90%

课前准备充分，教师演示部分

融入信息化设备，思路、条理

清晰；教学重点突出，体现了

以学生为主体的教学过程，教

师现代化信息技术使用合理，

解决了学生难以观察的问题。

思政教育、安全卫生意识融入

好；教学目标明确，内容丰富，

资源多样，教学环节完整，设

计合理，注重职业素养培养，

突出学生主体，讲练结合。

部分学生有穿拖鞋

的情况、上课带耳

机的情况；学生积

极性，课堂活跃度

可进一步提升；

进行课前着装

检查及职业素

养教育；学生汇

报形式可继续

优化，提高整体

参与度。

95

3
湘菜学

院

餐饮企

业运行

管理

张皓

亮

烹饪

2131
班

4.13 四 6
德业楼

B602
42 38 90%

教学重难点清晰，师生着装统

一且正式，教师板书清晰且字

迹优美。教态良好，准备充分，

利用信息化手段进行教学，基

本达到预期的教学效果。准备

充分，讲解清晰，板书美观，

信息量大，主力学生职业认

知。

教室偏大，教师声

音不够洪亮，PPT
制作欠佳。学生主

体位置不够突出，

课程内容与岗位的

连接不够紧密；教

学方法单一，没有

体现学生的主体地

位，学生积极性不

高

重新进行教学

设计，先抛出问

题和任务，让学

生先思考并介

绍他们的观点，

教师再根据学

生的回答进行

点评并总结知

识重点和要点。

建议佩戴小蜜

蜂讲授；建议将

课堂内容多以

活动互动的形

89
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价
式进行展开，激

发学生的兴趣，

突出学生主体

位置，体现岗位

的真实人物，对

教材教学内容

进行重构。

4
湘商学

院
经济法

鲁浪

浪

中小

2231
班

4.12 三 7
德业楼

B305
40 38 95%

教学态度端正，准备充分，教

学目标明确，内容充实，资源

丰富，教学环节完整，设计合

理，互动活跃，学生主体突出，

课堂驾驭能力强。案例与主题

切合，激发了学生的学习兴

趣；分组讨论，课堂气氛活跃；

课堂讨论案例生动，加深了学

生对知识点的理解。教态大

方、自然；授课内容熟悉，即

时对学生表现进行记录、评

价、问题和总结。

课件两侧有黑边，

不美观。

PPT 展示时用

的浏览模式，建

议全屏播放。

93

5
湘商学

院

商务数

据分析

雷宏

泽

移商

2131
班

4.11 二 3

励志楼

1 楼跨

境电商

实训室

35 34 97%

课堂设计思路清晰，教学互动

较好。内容丰富；PPT 精美；

教态优美。教态自然，信息量

大。

课堂设计单一，缺

乏丰富课程资料；

对课堂督促不够；

理论多实操少。学

生有迟到现象；学

加强课堂教学

效果督查；加强

教学课件设计，

增加课程实操；

加强课堂互动，

89



序

号

课程所

属学院

课程名

称
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教师
班级 日期

星

期

节

次
教室

应

到

实

到

到

课
评价意见

评

价
生专注性不足；互

动性有待提高。学

生听课状态有待激

发。

把学生吸引到

课堂中来。强化

纪律；增强互动

性；多动手实

践。用案例讲

授，可以往课堂

上巡堂。

6
湘旅学

院

大学生

心理与

健康

陈探
跨境

2232
4.12 三 3

德业楼

B409
45 45 100%

教学态度端正，准备充分，教

学目标明确，内容充实，教学

环节完整，互动活跃。

声音稍小
建议佩戴小蜜

蜂上课
90

7
湘旅学

院

导游实

务

邓娟

娟

导游

2231
4.13 四 2

笃行楼

北栋

A106
现代学

徒制产

教融合

实训室

46 46 100%

准备充分，教态亲切自然，贴

近实际，讲解透彻，任务驱动，

师生互动良好，以学生为中

心，充分调动学生学习积极性

和主动性，教学效果好。

作为实训课，可播

放一些与实训相符

的优秀视频。

增加课程信息

量，提高课堂的

吸引力。

95

8
会计金

融学院

保险理

论与实

务

谢翠

玲

金融

2131
班

4.10 一 5
德

A509
31 31 100%

以学生为主体，翻转课堂，理

实一体教学；课堂秩序良好，

重点突出；学生演示与互动较

多，教师点评到位；教师讲解

知识点清晰，教态自然，普通

话标准；节奏明快，课堂把控

能力强。

讲解较多，其他教

学形式较少；课堂

教学资源不足。

课堂内容可再

丰富，或稍作展

开；还需进一步

提高学生参与

教学活动的积

极性。

93
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9
会计金

融学院

金融市

场基础

知识

龚钰

涵

金融

2232
班

4.12 三 5
德

B603
41 41 100%

语速适中，讲解清楚，思路清

晰；教态自然、普通话标准、

逻辑严谨；内容实务性强，以

学生为主题，课堂氛围活泼，

互动多；教学目标明确，重难

点处理恰当，采用启发式、案

例教学的教学方法。

内容设计不够紧

凑；学生课堂纪律

较差。

讲课时下到学

生座位中，拉近

与学生距离；需

加强课堂纪律

的管理，师生互

动环节有待优

化；加强教学设

计。

88

10
文创学

院

活动项

目管理

黄白

瑜

广告

（会展

视觉）

2132
班

4.12 三 3
德

B502
35 34 97%

课前准备充分，教学活动设计

实施合理，展示学生已完成的

视频作品，提高了学生学习积

极性，激发了学生爱校热情，

采用符合学生特点的启发式、

案例教学等教学方法；运用多

种方式方法，有图片、视频，

与学生互动效果好，指导学生

有耐心。

教态不够稳定，案

例选择不当。

学生已完成的

视频作品与教

学内容的相关

性有待加强，案

例尽量采用本

专业的案例，注

意肩膀的稳定

性；案例运用尽

量采用本专业

的案例；注意肩

膀的稳定性（教

态）。

90.5

11
软件学

院

Vue.js

框架开

李高

峰

计应

2131
4.12 三 2

励志楼

502 机
46 43 93%

精神饱满，教仪教态端庄亲

切，教学目标明确，重难点

处理恰当，教学活动设计合

理，采用符合学生特点的启

讲课时存在“我们

的”口头禅；学生

参与课堂不够。

尽量减少口头

禅，提高学生

教学活动的参

与程度。

88
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号

课程所

属学院

课程名

称

任课
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班级 日期

星

期

节

次
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应

到

实

到

到

课
评价意见

评

价

发 班 房
发式、案例教学等教学方法，

教学效果良好，面向全体学

生耐心指导，学生积极性高。

12
软件学

院

jQuery

前端开

发

黄力

雨

计应

2132

班

4.12 三 7

砺能楼

机房

B503

43 35 81%

准备充分，教仪教态端庄亲

切，采用符合学生特点的启

发式、案例教学等教学方法，

个别内容采用翻转课堂手

段，重视学生互动，课堂秩

序好，教学活动设计合理，

实施有效，学生对教学反映

良好，结合教学内容，培养

学生的职业素质，进行思政

教育，做得有特色。

缺课人数较多。

建议应适当使

用 PPT，以能清

晰地列举出知

识点技能点以

及进行总结

89.3

13
马克思

主义学

院

形势与

政策

石醒

情

市营

2131、
中小

2131

4.10 一 3
德业楼

B412
73 73 100%

教学准备充分，有 PPT 等文件

资料，教学内容熟悉，学生参

与教学活动较好

设计学生朗读教材

值得商榷

建议案例教学，

运用探究式教

学方法

92

14
公共课

教研部
体育课

王晓

玲
篮球 4.13 四 4 篮球场 36 36 100%

课堂准备精心充分；课堂准备

有序，重点讲解清楚，教师精

神饱满

教案设计不太合

理，导致练习密度

和强度均未达到，

组织队列队形过多

且口令级加强；教

学形式单一，指导

学生突破技术难度

丰富教学方法 88
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课程所

属学院

课程名
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星

期

节

次
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应

到

实

到

到

课
评价意见

评

价
的方法不具体不明

确

15
公共课

教研部
数学

杨玉

红

物流

2231
4.13 四 1

德

B607
42 42 100%

教态亲切自然，注重学生主体

地位，设置以学生为主体的教

学方法，准备充分，内容详实。

例题缺乏推算过

程，直接给出了结

果；难点部分如乘

法运算需满足的条

件强调不到位。

突出重难点，及

找到突破重难

点的方法。

92.5

16
湘菜学

院

中式面

点工艺
陈杰

烹饪

2133
4.19 三 6

白田实

训 301
43 40 93%

准备充分，精神饱满，目标清

晰，环节完整，内容充实，讲

解示范准确，注重职业素质培

养，互动活跃，效果好。

实训条件不优，后

排学生不能看到老

师示范。学生仪容

仪表有待提高，个

人卫生要多多注

意。部分学生帽子

佩戴不规范，长刘

海外露，指甲太长。

优化实训室条

件，多进行职业

素养教育。

92

17
湘菜学

院

茶文化

与茶艺

张又

凡

酒店

2133
4.20 四 2

白田基

础实训

中心茶

艺室

310

38 34 89%
语言亲切，指导耐心，讲解与

示范结合，实训器材完好齐全

课堂组织管理需加

强，学生参与度不

高

因为不隔音，老

师上课嗓子太

吃力，优化实训

室条件

94

18
湘商学

院
经济法

周俊

雄

营销

2131
4.20 四 7

德业楼

A402
31 26 84%

熟悉抽考题型，训练规范，组

织得力。知识点清晰，针对性

强，能解决市场营销的话中的

投影出来的效果不

好，后排学生看不

清大屏幕的字

字体调粗，维护

设备
93



序

号

课程所

属学院

课程名

称

任课

教师
班级 日期

星

期

节

次
教室

应

到

实

到

到

课
评价意见

评

价
实际问题；学生参与度高，完

成老师布置的任务。教态好，

普通话标准，对学生有耐心

19
湘商学

院

绩效管

理实务

黄浩

睿

人力

2132
4.20 四 3

德业楼

B305
47 41 87%

精神饱满，教态亲切，重难点

明确，注重学生主体地位，课

堂互动性强。教学目标明确，

教学准备充分，突出难点，重

点，师生互动多。教学做一体，

理论联系实际；课堂秩序较

好，学生参与度高。

讲解不透彻，讲解

不够生动。难点重

点有突出，但没有

针对性突破，互动

多但比较单一

建议提高生动

性，增强吸引

力。

90

20
湘旅学

院

演讲与

口才
郭鹏

高铁

2132
4.19 三 3

德业楼

B506
26 22 85%

上课较为放松，节奏掌握较

好，可直接专业展示演讲现

场，与学生互动好，关系融洽。

教学方法单一

以各种方式辅

助教学，建议增

加图片和视频

等。

90

21
湘旅学

院

旅游客

源国与

目的地

概况

扶蓉
导游

2132
4.19 三 2

德业楼

A504
31 30 96.77%

突出学生主体，着装得体，教

态亲切，师生互动好，课堂气

氛好。

教学时间安排不够

紧凑，控制学生实

训时间

控制每组学生

实训时间在 3-5
分钟之内

92

22
会计金

融学院
经济法 常蕙

会计

2233
4.18 二 3

德

A408
44 44 100%

教学态度端正，亲切自然，表

达流畅，讲练结合，教学过程

完整，准备充分，有 PPT、案

例，教学内容熟悉，学生的学

习积极性高，课堂秩序好。

教学资源不够丰

富；表现形式不够

丰富，现代信息化

教学手段利用不

够。

建议利用案例

导入新课，建议

课堂上不要做

那么多题，以免

出现应试教育

影子，同时注意

85



序

号

课程所

属学院

课程名

称

任课

教师
班级 日期

星

期

节

次
教室

应

到

实

到

到

课
评价意见

评

价
突出学生主体

地位；丰富教学

资源。

23
会计金

融学院

红色金

融史
黄云

金融

2131
4.20 四 7

德

A208
31 31 100%

具有较强的课堂教育能力，课

堂气氛活跃，表达清晰；教态

亲切大方，语言表达清晰、流

畅，视频辅导教学；精神饱满，

着装得体，具有亲和力，注重

培养学生的职业素质，结合教

学内容进行合适的思想政治

教育。

重点不突出，PPT
制作有待改善；教

学资源不够丰富。

加强教学设计；

注意 PPT 制作

的内容选择，重

难点的处理，教

学方法的运用，

教学内容的取

舍。

83

24
文创学

院

会展视

觉设计
楚娴

会展

2131
4.17 一 2

笃行楼

b309
34 33 97%

教学准备充分，PPT 制作美

观，普通话标准，板书清楚，

教学资源丰富，有案例、图片、

视频。

学生主体地位突出

不够

建议突出学生

的主体地位，让

学生更多地参

与课堂教学。

94

25
软件学

院

ETL 数

据整合

与处理

曾茂

林

大数据

2131
4.19 三 7

砺能楼

机房

B505

43 38 88%

精神饱满，准备充分，注重

学生职业素养培养，结合教

学内容拓展专业知识，增强

学生职业认知，表述清楚，

重难点处理恰当好处。

师生交互不足；课

堂纪律比较松散；

学生教学互动参

与度不够。

建议加强课堂

纪律管理，增

强互动活动，

增加学生动脑

动手的机会。

85

26 软件学 MySQL 王哲 软件 4.21 五 7 砺能楼 35 32 91%
教师教学准备充分，精神饱

满，教学设计特色鲜明，原

理-示范-实操-检查与讲评，

说话表达时连音

比较严重，缺乏知

识点的小结整理。

加 强 双 边 活

动，强化教学

效果检查。

82



序

号

课程所

属学院

课程名

称

任课

教师
班级 日期

星

期

节

次
教室

应

到

实

到

到

课
评价意见

评

价

院 数据库

技术开

发

翀 2135

班

机房

B406

充分展示了理实一体教学方

法的优势。

27
马克思

主义学

院

军事理

论

欧阳

登科

商英

2231、
2233

4.17 一 7
德业楼

B612
86 86 100%

教学内容熟练，教学准备充

分，PPT 制作美观，教学信息

量较大，利用案例教学法，课

堂驾驭能力强，课堂秩序好，

教学效果好。学生学习积极性

高。

新方法用得不够，

尽量有板书

可利用讨论等

方法引导学生

更多地参与课

堂教学。

96

28
公共课

教研部
艺术 刘霞

市营

2232
班

4.19 三 3
砺能楼

A101
多媒体

39 39
100.00

%

教学准备充分，资源丰富，精

神饱满，感染力强，讲解分析

深入，细致准确，突出学生主

体，教学效果好。

可优化教学方法

《黄河船天曲》

可介绍渔号子

的特点，听乐曲

时可做节选，或

者是边听边讲

解，朗诵可以请

上台，或者是一

个个站起来。

93
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二、存在的问题及建议

问题:

（一）督导听课评课过程中发现教师课堂教学存在的问题

1.课堂中偶发的视频无法播放处理欠灵活，偶发事件处理不够

机敏。

2.部分教师对“课程思政”融入课堂的理解依然不够清晰，课程

中思政元素未能有效融入到课堂教学中。

3.部分教师教学方法单一，学生主体位置不够突出，课程内容与

岗位的连接不够紧密，对学生学习状态不关注，课堂气氛沉闷，学生

参与课堂不够。

4.部分课程授课教室的安排需提前沟通，有的课程因教室太小导

致演示操作效果欠佳，部分后排学生看不到关键技术点的示范操作。

有的课程教室偏大，教师声音不够洪亮，声音偏小。

5.有上课带耳机、迟到现象；有部分学生有穿拖鞋的情况；学生

上课注意力不集中；课堂教学过程中，互动性有待提高，学生听课状

态有待激发等不足之处。

6.少数教师说话表达时连音比较严重，缺乏知识点的小结整理。

新方法用得不够，尽量有板书,可优化教学效果。

（二）校院两级督导履职过程中存在的问题

1.二级学院督导对教师的评分整体偏高。

2.个别督导的听课评价记录未及时反馈到质量管理处。
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建议:

（一）对教师课堂教学的建议

1.授课前，应充分做好课前准备，若突然出现无法播放，可以用

口述等方法代替，确保教学顺利进行。

2.进一步丰富高质量的教学资源，有效利用教学媒体，突出重难

点，合理运用教学手段，提高课堂效率。

3.进行课前着装检查及职业素养教育；学生汇报形式可继续优化，

提高整体参与度。

4.加强课堂教学效果督查；加强教学课件设计，增加案例讲授和

课程实操；加强课堂互动，课上巡堂，拉近与学生距离；把学生吸引

到课堂中来。

5.针对学生的学习习惯，加强教学设计，合理设置教学环境，建

议将课堂内容多以活动互动的形式进行展开，增加课堂的信息量，激

发学生的兴趣，突出学生主体位置，体现岗位的真实人物，对教材教

学内容进行重构，增强师生互动，提高课堂教学质量。

6.少数教师的教态站姿要注意，案例运用尽量采用本专业的案例。

7.优化实训室条件，实训时控制每组学生实训时间应合理分配。

（二）对校院两级督导履职存在问题的建议

1.兼职督导应严格按照课堂教学质量评价标准给出分值，及

时反馈评课意见，确保教学督导公平、公正地评价每一堂课。

2.二级学院领导班子要加强对二级学院督导的督促与管理，

督促二级督导到岗到位，认真履职。
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质量管理处

2023 年 4 月 23 日
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第 8，9 周教学督导课堂实景


